



1923 RAPID - O JUMĂTATE DE VEAC ÎN SLUJBA SPORTULUI ROMÂNESC 1973

Cineva procesa verbală înghelbante de scurteza împului, dar păstrată cu venerație și justi...

C.M. de la Milano, Dumitru Panăfescu-Zigote și Iliha Fulea (care, împreună cu Cloniu, au fost și campioni profesioniști), atleții Ștefan Ciocaneli (campion la pentatlon) și Ionuț (multiplu campion și recordman în probele de fond)...



Lotul echipei care a câștigat titlul de campionă la fotbal în anul 1967. Întindul de sus, de la stânga spre dreapta: Victor Stănescu (antrenor secund), Ștefan, Greavu, Lupeșcu, Andrei, Valentin Stănescu (antrenor principal), Răducanu, Jămașchi, Motoc, Dan, maseurul Ogrăi; rândul de jos: Năsturescu, Dumitriu II, Neagu, Ion Ionescu, Codreanu, Pop, Dumitru, Dinu.

Debutul prin apariția echipei de fotbal - cu care se scurgea timpul avea să fuzioneze o altă formație din cartierul Grivița, Excelilor - asociația feroviară...

In bilanțul care echipei se prezintă la jubileu de acum, toate cele 21 secții ale sale pe ramură de sport, fără excepție, figurează - unele mai mult, altele mai puțin - cu titluri și recorduri naționale la seniori și juniori...

VIRSTELE FOTBALULUI...

O jumătate de secol de existență! Virsă nobilă, cîm se adună în buchele distinsă amintirile și se fac aștea legăminte pentru viitor. Virsă de aur, cînd în jurul „Cetății Gran...

EVOCĂRI DIALOG CU GRIGORE GRIGORIU, primul căpitan al echipei de fotbal C.F.R. (1923)

Am în față un om cu păr platinat, care mai păstrează în ochi, la aproape 75 de ani, strălucirea tineretului... Se numește Grigore Grigoriu și este un personaj cunoscut și respectat în marea familie rapidistă: primul căpitan al echipei de fotbal!

GABRIEL POMETCU - UN EXCELENT REPREZENTANT AL BOXERILOR FEROVIARI

Secția de box este una dintre primele unități sportive ale muncitorilor de la căile ferate. Ea a luat ființă, pe lângă Atelierele Grivița, încă din anul 1924. În anul care a urmat, boxerii cefești, antrenati de Umberto Lancia, s-au impus în campionatele naționale...



Gabriel Pometcu (atînga) - marele nedreptățit al „europenilor” de la Belgrad - în luptă cu Pavel Nedelcea

TABLOU DE ONOARE

In evidenta clubului Rapid figurează la ora actuală peste 1200 de sportivi legitimați, cu diferite categorii de clasificare. De-a lungul anilor, patru antrenori de la Rapid au primit titlul de antrenor emerit (Gh. Petrescu, Sigismund Ferencz, Emerich Vogt și Tedy Niculescu), 32 de sportivi titlul de maestrul emerit al sportului și 119 pe cel de maestrul al sportului.

Tiberiu STAMA

PRESTIGIUL INTERNATIONAL AL JOCURILOR SPORTIVE

Ar fi o nedreptate să vorbim despre marile performanțe ale voleiului, baschetului și handbalului românesc fără a le asocia cu numele clubului sportiv Rapid și al multora dintre sportivii săi, care s-au ridicat pînă la cel mai înalt nivel valoric. Iată, de pildă, voleiul. O secție cu veche tradiție, care izbutise să înscrie numele clubului în dreptul primei câștigătoare a campionatului național masculin disputat în anul 1949, pe terenurile Facultății de Drept din Capitală. Printre echipierii se aflau George Petrescu, Jean Ponova, Paul Erdeli, Constantin Sirbu, care evoluau și în reprezentativa țării. Cîteva ani mai tîrziu, cînd voleibaliștii aduceau din nou clubului Rapid titlul de campion, echipa națională (cu Flocos, Nicolau, Ferariu și Drăgan jucători de bază) cucerea medalia de aur a campionatului european și apoi titlul de vicecampionă a lumii. Dar să ne oprim la performanțele internaționale realizate de Rapid, mai precis la izbănzile răsunătoare obținute în 1961, 1963 și 1965. Cupa campionilor europeni, ultimă dată înfrînd definitiv în posesia trofeului; la splendidele finale ale C.C.E. (cedate după meciuri pasionante) din 1960, 1962, 1966 și 1967; la cele 11 titluri de campionă a României cucerite din 1949 și pînă în prezent. Fețele, la rândul lor, au onorat clubul Rapid prin câștigarea a șase ediții ale campionatului republican, precum și prin aportul adus de multe dintre ele în lotul reprezentativ. Handbalul a avut și el ani de glorie. În 1964, la Bratislava, echipa în care evoluau Ana Starck, Elena Heleşiu, Maria Constantinescu, Irina Climovschi, Rodica Floroiaru ș.a. a învins cu 14-10 pe campioana Danemarcii, E. Hållingström, înfrînd în posesia „Cupelor campionilor europeni”, aflată la a patra ediție. Același echipă de aur a câștigat titlul de campionă a României în anul 1961, 1963 și 1967, fiind și o reală pepinieră pentru lotul reprezentativ. În cadrul căruia Ana Starck, Maria Constantinescu, Elena Heleşiu, Petruța Băicoianu,Constanța Dumitrescu și Maria Buzaș au fost deseori elemente de bază. Baschetul este un alt joc sportiv cu puternică tradiție în clubul feroviar. De-a lungul deceniilor, echipele cu tricouri alb-vișinii s-au numărat printre fruntașele competițiilor interne și au constituit izvoare nesecate pentru loturile reprezentative. Fețele, de pildă, au câștigat pînă acum opt campionate naționale, iar băieții au avut și ei compatrii onorabile, clasindu-se de regulă printre fruntașii diviziei A. Revinind la formația feminină, trebuie spus că din cadrul ei s-au ridicat școlii de handbaliste care și-au adus un însemnat aport la performanțele selecției României, clasată în anul 1962, 1964 și 1966 pe locul 4 la campionatele europene. Eva Ferencz, Elena Racoviță, Elena Ivanovici, Dorina Sulimian, Irina Vasilescu sunt doar câteva dintre cele care au contribuit la succesele reprezentativei României, antrenată tot de un feroviar, prof. Sigismund Ferencz.

DE LA RADU IONIȚĂ LA VIRGINIA IOAN...

Infîntată în anul 1923, din inițiativa inginerului I. Lăzărescu, împreună cu cele de lupte și haltere, secția de atletism a Rapidului a reprezentat expresia dorinței muncitorilor cefești de participare a unor exerciții fizice accesibile și plăcute, marcat printre fruntașele competițiilor interne și au constituit izvoare nesecate pentru loturile reprezentative. Fețele, de pildă, au câștigat pînă acum opt campionate naționale, iar băieții au avut și ei compatrii onorabile, clasindu-se de regulă printre fruntașii diviziei A. Revinind la formația feminină, trebuie spus că din cadrul ei s-au ridicat școlii de handbaliste care și-au adus un însemnat aport la performanțele selecției României, clasată în anul 1962, 1964 și 1966 pe locul 4 la campionatele europene. Eva Ferencz, Elena Racoviță, Elena Ivanovici, Dorina Sulimian, Irina Vasilescu sunt doar câteva dintre cele care au contribuit la succesele reprezentativei României, antrenată tot de un feroviar, prof. Sigismund Ferencz.

PASIUNEA CEFERIȘTILOR FORMATE ATLETICA GREA ARE O VECHIE ȘI FRUMOASĂ TRADIȚIE

Pasiunea muncitorilor cefești pentru sporturile atletice grele este un fapt unanim recunoscut. Încă înainte de înființarea Federației române de luptător haltere (anul 1930), cefeștii din Capitală și din alte localități din țară participau la concursuri și demonstrații de lupte, ori își măsurau forțele ridicînd greutăți. În anul 1923, fierarul Roman Rabășiu, de ra. Aceliere Grivița, un atlet cu o construcție fizică deosebit de robustă pe vremea aceea campion la ridicarea de greutăți, era și un bun luptător. El și angajat în practica de acestor discipline sportive o serie de tineri, alături de care a participat la concursuri și demonstrații de lupte în România. Cu toate dificultățile în care își desfășurau activitatea, acești îndrăgostiți de sporturile grele, talentele n-au îndrăznit să apară. Numele lăcătușului de la Aceliere Grivița, Jean Kirpop, un luptător cu calități fizice excepționale, a fost cunoscut nu numai în România. Faima sa de luptător a depășit mult granițele țării și chiar ale Europei. Numele luptătorului cefeștii Pavel Păun Pona, Ilie Dinu, traci George și Nicolae Marinescu, Mihai Mereuță, Dumitru Maler (acesta căzu erotic, în timpul luptelor de la Grivița, din februarie 1933, la puțin timp după ce devenise campion național), Valentin Băi, Francisc Cocos, Filip Bărbulescu, Zoltan Abrudan, halterofilul Ștefan Petrescu, Bănică Eneulescu etc., sînt, de asemenea, binecunoscute celor ce au îndrăgostit sporturile atletice grele. Ca și celelalte discipline sportive, halterele, dar mai cu seamă luptele din țara noastră au cunoscut în anii sovietici o mare dezvoltare, practicantul acestor discipline aducîndu-și o contribuție însemnată la afirmarea sportului românesc pe plan internațional. Bineînțeles, secțiile de lupte și haltere ale clubului Rapid, formate pe scheletul școlilor seții de la Grivița, s-au înscris pe aceleași coordonate, constituind un permanent izvor de talente pentru sportivii talentați care au contribuit substanțial la gloria sportului românesc. Fostul campion mondial de lupte Ion Băciu medaliat cu bronz la Jocurile Olimpice de la München, Victor Dolbșescu, campionul național Ion Enache, recentul câștigător al trofeului de la Moscova, la Teheran, Nicu Ghigă (ultima mare deosepire a antrenorului Marin Bărbulescu, Ion Arapu, Stelian Popescu, Au-

rel Bălkianu sînt numai cîteva dintre sportivii cefești cu care țara noastră se poate mîndri. Lista talentelor produse în sala de lupte a clubului Rapid este însă, mult mai lungă. În anul 1923, din inițiativa inginerului I. Lăzărescu, împreună cu cele de lupte și haltere, secția de atletism a Rapidului a reprezentat expresia dorinței muncitorilor cefești de participare a unor exerciții fizice accesibile și plăcute, marcat printre fruntașele competițiilor interne și au constituit izvoare nesecate pentru loturile reprezentative. Fețele, de pildă, au câștigat pînă acum opt campionate naționale, iar băieții au avut și ei compatrii onorabile, clasindu-se de regulă printre fruntașii diviziei A. Revinind la formația feminină, trebuie spus că din cadrul ei s-au ridicat școlii de handbaliste care și-au adus un însemnat aport la performanțele selecției României, clasată în anul 1962, 1964 și 1966 pe locul 4 la campionatele europene. Eva Ferencz, Elena Racoviță, Elena Ivanovici, Dorina Sulimian, Irina Vasilescu sunt doar câteva dintre cele care au contribuit la succesele reprezentativei României, antrenată tot de un feroviar, prof. Sigismund Ferencz.

- ANII ÎN CARE AU LUAT FIINȚĂ SECȚIILE CLUBULUI
1923 - fotbal, atletism, lupte, haltere
1924 - box
1928 - naștere
1932 - rugby
1933 - baschet, handbal, volei
1938 - poezie
1953 - canotaj și calcanovoe
1968 - judo
Clubul Rapid a mai avut, de-a lungul existenței sale, secții de cizmărie (1928), alpinism (1931), can (1935), huc (1938) și motociclism (1947) în paranteze fiind trecuți anii în care ele au luat ființă.

fihoi TRANCA



